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ATA DA DÉCIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Realizada no dia dezoito de agosto de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta minutos, no 
prédio do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n^ 33, Centro. Sob a 
presidência do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva e Mesa Diretora composta pelos 
Vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira, Vice-Presidente; Eleonilson Nascimento Gomes, 
Primeiro Secretário, e com os demais vereadores: Antônia Hermenegilda Canuto, Edson Flor de 
Arruda, Greison Ribeiro Araújo, Lielton Morais de Sousa, Manoel Gomes Sobrinho Filho, Marineide 
Lisboa dos Santos e Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins. Sob a proteção de Deus, o Presidente 
declarou aberta a presente Sessão, em seguida solicitou ao Primeiro Secretário a realização da 
chamada nominal dos vereadores presentes, sendo justificada a ausência do Vereador Greison 
Ribeiro. Ato contínuo foi apresentado a Ata que estava pendente para aprovação: Ata da Décima 
Quinta Sessão Ordinária do dia onze de agosto de dois mil e vinte e três, sendo então APROVADA 
POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PEQUENO EXPEDIENTE

A Vereadora Antônia Hermenegilda dispensou a palavra.

O Vereador Manoel Gomes dispensou a palavra.

O Vereador Edson Arruda iniciou desejando bom dia a todos e falou em nome de seu amigo Irã e 
de sua esposa, Simone, que estão hoje os prestigiando. Agradeceu a Deus por proporcionar mais 
um dia de trabalho na Casa, e pediu para que juntos possam fazer e também trazer o melhor para o 
povo gonzaguense. Agradeceu novamente a Deus e pediu muito discernimento, sabedoria, força e 
união, para que unidos façam o melhor para o povo.

O Vereador Lielton Morais dispensou a palavra.

O Vereador Edirson Moraes fez uso da palavra desejando bom dia a todos. Falou que com o passar 
do recesso parlamentar, parece que se criou uma lacuna, uma distância maior entre as ações do 
Governo Municipal e as ações do Poder Legislativo. Afirmou que espera que com esse retorno, 
regressem de fato com os trabalhos e que procurem da melhor forma possível atender as 
necessidades da população. Agradeceu a todos.
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0 Vereador Francisco Eraldo desejou bom dia a todos e agradeceu a Deus por mais uma 
oportunidade de estar reunido junto aos vereadores, para discutirem, debaterem e aprovarem as 
coisas que sejam boas para o município. Disse que são muitas cobranças, que já faz mais de meses 
que não deu para chegar ao final da sessão porque não teve grande expediente, mas que ainda 
assim aprovaram requerimentos para a população. Desejou que a partir do presente dia, possam 
dar início com mais rigidez aos trabalhos, pois a população espera isso dos vereadores, e que todas 
as sextas-feiras possam estar trabalhando pelo munícipio. Desejou também um dia especial a todos 
que estavam o ouvindo na cidade, na zona rural, pelos meios de comunicação dentro e fora do 
município, pois tem muita gente de fora do Estado que acompanha o trabalho deles, pelo fato de 
ter família no município, assim, também se preocupam com o que acontece na cidade. Falou que 
não está sendo fácil, são muitos problemas, mas que irão dar o melhor para que melhore cada dia 
mais a qualidade de vida do povo. Agradeceu ao presidente.

O Vereador Luan Rogério iniciou falando que iria complementar a fala do Vereador Eraldo e do 
Vereador Dico. Acentuou que no verão, é o momento de melhor oportunidade para poder andar 
nos quatro cantos de São Luís Gonzaga e também aproveitar que de modo especial, as máquinas da 
prefeitura possam estar levando e garantindo o direito de ir e vir da população, pois sabem que no 
inverno muitos povoados sofrem com a questão das estradas, bueiros e pontes. Falou que esse 
inverno foi bastante rigoroso, assim, os danos que estão começando a se intensificar a partir de 
agora requer uma atenção maior, requer que as equipes possam estar trabalhando de maneira 
ininterrupta, pois sabe-se que com inverno, por muitos dias as equipes ficam paradas por falta de 
condições e também pelas chuvas. Disse que nesse inverno é importante ter a consciência de que é 
preciso um esforço a mais, fazer um trabalho que seja permanente e que possa ao máximo diminuir 
esses transtornos, para que a população tenha seus direitos de ir e vir garantidos. Falou que 
observa, nesse sentido, que algumas pontes (que inclusive foram frutos de requerimentos de 
autoria do mantado dos mesmos) estão precisando de atenção do Poder Público, e assim, 
aproveitou a oportunidade para reforçar os requerimentos verbais e escritos que foram aprovados 
por unanimidade dos votos na Casa, como a ponte do Povoado da Morada Nova dos Lucas, que já 
faz bastante tempo que vem pedindo. Relatou que falou com o secretário Paulo Rossi, 
questionando-lhe sobre a existência de prazos ou previsão para iniciar a reforma da ponte da 
Morada Nova, e o secretário afirmou que já está com o cronograma na mão e que acredita que nos 
próximos dias estará iniciando esse cronograma, logo, aproveitou para pedir que priorizem e 
avancem de forma mais rápida, pois o tempo é implacável, não para, chegará dezembro, janeiro, e 
dirão que estão no inverno e por isso não dará para fazer as coisas. Falou que tem muita coisa a ser 
priorizada no momento de verão, e que acredita muito na competência do secretário Paulo Rossi e 
na sensibilidade do Prefeito, o qual, ao longo dos anos, já vem trabalhando bastante no município, 
porém, é necessário que avancem mais, deem mais prioridades e atenção, que possam agir para
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garantir à população que, no verão, terão seus direitos de ir e vir assegurados. No mais, deixará 
mais palavras para o grande expediente.

O Vereador Eleonilson Nascimento dispensou a palavra.

ORDEM DO DIA

O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que realizasse a leitura das seguintes proposições:

Requerimento n2 002/2023, de autoria da Vereadora Antônia Hermenegilda Canuto, o qual 
solicita a construção das pontes dos povoados Encruzilhada, Morada Nova e Duas Irmãs. Após a 
leitura, o requerimento foi colocado em discussão, sendo franqueada a palavra à Vereadora Toinha, 
a qual reforçou que fez o presente requerimento a pedido da população que circula por essas 
estradas, que liga a sede do município ao povoado São João do Jansen. Explicou que a primeira 
ponte, localizada no Povoado Encruzilhada, é um serviço de má qualidade, alguns carros não 
conseguem passar por ela e pessoas já chegaram a cair nela. Ressaltou que não teve a 
oportunidade de ver a ponte do povoado Morada Nova dos Lucas, mas os moradores lhe 
informaram que também está com péssima qualidade. Informou ainda, que a ponte do povoado 
Duas Irmãs está há muito tempo em perigo, pois passam carretas em cima e às vezes precisam 
passar por outros locais para seguir viagem. Destacou que a referida ponte foi feita há muitos anos, 
porém não houve reforma, a madeira com o tempo foi estragando, sendo um perigo para as 
pessoas que ali trafegam. Relatou que assistiu a um vídeo no qual tinham alunos passando a pés em 
cima da ponte, reforçando assim o perigo que a ponte representa. Para encerrar seu 
pronunciamento, pediu carinhosamente que o gestor do município se sensibilize com a situação e 
pediu também o apoio dos colegas vereadores para aprovar seu requerimento. Encerradas as 
discussões, o Presidente colocou o requerimento em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DEVOTOS.

Projeto de Lei n2 001/2023, de autoria do Vereador Lielton Morais de Sousa, que institui o Dia 
Municipal do Desbravador da Igreja Adventista do Sétimo Dia, e dá outras providências. Após 
leitura, o Presidente encaminhou o referido Projeto de Lei à Comissão de Constituição e Justiça 
para apreciação e emissão de Parecer. A palavra foi então franqueada ao Vereador Mano, o qual 
pediu urgência aos membros da Comissão com relação à emissão do Parecer, uma vez que o dia 
quinze de setembro já está próximo e gostaria que a data já fosse comemorada este ano pelos 
jovens Desbravadores de São Luís Gonzaga. O Vereador Manoel declarou que com certeza irá 
trabalhar durante esta semana com os demais membros da comissão, para que na próxima sexta- 
feira já possam apresentar o Parecer para que possa haver a votação deste Projeto em benefício de
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todos os jovens que fazem parte dos Desbravadores da Igreja Adventista do Sétimo Dia. O Vereador \ 
Mano explicou que já existe o Dia Mundial dos Desbravadores, bem como o Dia Nacional, e gostaria 
de prestigiar os jovens com este dia também no município.

Projeto de Decreto Legislativo n2 001/2023, de autoria da Vereadora Marineide Lisboa dos 
Santos, que concede o título de "Cidadão Gonzaguense" ao Padre Johon Sidney Oliveira. Após a 
leitura, o Projeto de Decreto foi encaminhado à Comissão de Constituição e Justiça para 
apreciação e emissão do Parecer.

Requerimento nfi 005/2023, de autoria da Vereadora Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins, que 
solicita recuperação da ponte do povoado Santa Emília. Após a leitura, o requerimento foi colocado 
em discussão, sendo franqueada a palavra à Vereadora Wanya, a qual reforçou a importância do 
Requerimento e explicou que este deveria ter sido apresentado na sessão anterior, mas não foi 
possível. Relatou que já teve a oportunidade de conversar com o setor responsável e com o 
Prefeito, e esclareceu que já conseguiram os mourões, agora falta apenas as bate-estacas, e com < 
certeza vai ser concretizada, assim como a ponte do Felipinho. O Vereador Dico Salazar falou sobre 
um requerimento que tratava sobre a convocação do Secretário de Transporte a esta Casa, para 
que pudesse apresentar um planejamento de investimento nas recuperações das estradas e 
pontes, porém o Secretário foi "blindado", e o requerimento não foi aprovado. Destacou a 
importância do Requerimento da Vereadora Wanya, bem como o da Vereadora Toinha, entretanto, 
ressaltou que essas situações estão presentes em quase todas as rodovias do município e as pontes 
estão em péssimas condições. Enfatizou que as estradas também estão em péssimas condições e 
questionou onde está a ação municipal. Citou a fala do Presidente Luan, quando este citou sua 
preocupação com as chuvas que estão chegando, a malha viária do município é muito grande e 
requer planejamento. Falou sobre a necessidade de recuperarem as estradas e as pontes, pois 
ambas são um investimento só. Citou outras pontes que também precisam de revisão, como a do 
povoado Monte Alegre e povoado Baixinha, declarando, pois, que o município tem orçamento para 
isso e a Câmara vota em recursos para serem destinados a estes casos. Destacou que falta a gestão 
priorizar seus investimentos e demostrou sua preocupação com relação a este assunto, pois os 
maiores requerimentos apresentados na Casa são direcionados para estradas e pontes, e reforçou 
que o povo não é obrigado a trafegar em estradas ruins, pois o município tem gestor, secretário e 
também os recursos. Voltou a dizer que além de votar nos requerimentos, precisam fazer com que 
as estradas e pontes do município sejam devidamente recuperadas e tenham uma vida útil mínima 
que compense tal recuperação. Encerradas as discussões, o presidente colocou o Requerimento em 
votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

(1
.

Requerimento n2 006/2023, de autoria da Vereadora Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins, o 
qual solicita construção de quebra-molas em frente à Escola Municipal Santo André, no povoado
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Pedrinhas. Após a leitura, o requerimento foi colocado em discussão, sendo franqueada a palavra à 
Vereadora Wanya, a qual relatou que esteve recentemente no referido povoado e o que consta no 
requerimento não foi solicitação somente de um morador, mas também de várias pessoas. Explicou 
que na oportunidade esteve prestigiando uma ação da Secretaria de Juventude com o secretário 
Gildásio, perguntando à comunidade o que estava faltando, para assim tentar resolver ou 
minimizar os problemas que ali existem. Reforçou que a solicitação que foi frisada pela comunidade 
relacionou-se à construção de quebra-molas em frente à escola, pois o local está perigoso. 
Relembrou que já apresentou na Casa outro requerimento desse sentido, que através da aprovação 
dos colegas, o quebra-molas também foi implantado no povoado Claridade. Encerradas as 
discussões, o Presidente colocou o Requerimento em votação, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

Requerimento n- 007/2023, de autoria da Vereadora Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins, o 
qual solicita perfuração de um poço artesiano para atender as demandas do povoado Vale Quem 
Tem. Após leitura, o requerimento foi colocado em discussão, sendo franqueada a palavra à 
Vereadora Wanya, a qual ressaltou que esteve em conversa com os moradores e tirou algumas 
fotos da solicitação, para que seja então perfurado um poço artesiano que atenda aquela 
localidade. Encerradas as discussões, o presidente colocou o Requerimento em votação, sendo 
APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Na sequência, a presidência da sessão foi passada ao vice-presidente para que o Vereador Luan 
pudesse discutir o Requerimento e votar em Plenário.

Requerimento ns 012/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva, o qual 
solicita recapeamento asfáltico na Avenida 01 e 02 do Bairro Monte Cristo. Após leitura, o 
Requerimento foi colocado em discussão, sendo franqueada a palavra ao Vereador Luan, o qual 
declarou que sempre residiu no Bairro Monte Cristo, mais precisamente na Avenida 01, que tem a 
honra de ter como residentes três vereadores (Eraldo, Mano e Luan). Ressaltou ainda que eles têm 
lutado para obter melhorias no bairro, e este requerimento faz-se necessário para ser somado ao 
requerimento que fez no ano de dois mil e vinte, onde solicitava uma Praça com Quadra 
Poliesportiva no terreno ao lado do galpão, aproveitando então para reforçar essa solicitação. 
Constatou que o bairro foi calçado pelo ex-prefeito Walter, que também construiu a base da caixa 
d'água do bairro. Relatou que esteve visitando os moradores juntamente com o Vereador Eraldo, 
os quais solicitaram que os vereadores lutassem por melhorias do abastecimento de água. 
Aproveitou a oportunidade para dizer que na próxima sessão apresentará um requerimento 
solicitando a perfuração de mais um poço artesiano para o bairro Monte Cristo, na Avenida 02, 
visto que há grande necessidade, uma vez que a gestão de Dr. Júnior já perfurou mais de 50 
(cinquenta) poços artesianos, o que demostra que tem priorizado o sistema de abastecimento de
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água. Relembrou que no início da gestão, em dois mil e vinte e um, foi perfurado um poço no Alto 
da Juriti, e reforçou que tem observado na cidade uma carência muito grande de água, 
especialmente no centro da cidade. Destacou que tem lutado para resolver essas demandas, é 
nesse sentido, trouxe o referido Requerimento, solicitando recapeamento asfáltico para o bairro. 
Falou que não recordava qual Prefeito, que juntamente com o Estado, foi responsável por asfaltar o 
bairro, porém acredita que desde então ainda não foi feito um recapeamento no bairro Monte 
Cristo, por isso trouxe esta solicitação. Ressaltou que vários pontos da cidade estão precisando de 
recapeamento asfáltico, mas pediu prioridade ao seu bairro, pois na entrada há um buraco que está 
ficando cada vez maior, e se não tomarem as providências neste verão, ficará praticamente 
intrafegável no inverno. Informou que está tentando conseguir agenda com o governador Carlos 
Brandão, para que possa levar as demandas da comunidade pessoalmente e pedir avanços que 
possam dar mais dignidade ao povo de São Luís Gonzaga. O Vereador Dico Salazar informou que o 
asfaltamento do bairro Monte Cristo ocorreu na gestão do ex-prefeito Emanuel Carvalho, e o 
calçamento foi iniciado na gestão de Walter Lima Gomes, e concluído na gestão de Gonzaguinha, 
sob a sua administração, sendo concluído em um ano e meio. O Vereador Eraldo parabenizou o 
Vereador Luan Rogério pelo seu requerimento, pois é de grande importância, e ressaltou que toda 
a cidade está precisando de recapeamento asfáltico. Destacou que o bairro Monte Cristo tem três 
representantes residindo lá, mas infelizmente as reivindicações que fazem para lá não tem 
chegado. Contou que é muito criticado por isso, frisando que o bairro é muito grande, contém 
crianças e idosos. Falou também sobre a necessidade de fazerem uma praça, uma quadra, 
saneamento básico e também ter água de qualidade. Contudo, os requerimentos que fizeram 
solicitando essas melhorias ainda não foram atendidos, relembrando que a Vereadora Toinha 
também destinou emendas para o posto de saúde e para as ruas, mas infelizmente ainda não 
chegaram. Sobre o poço, frisou que, em sua opinião, não precisariam perfurar um novo poço, mas 
poderíam adquirir uma nova bomba, de mais CV (Coeficiente de Vazão), para colocar no poço já 
existente, pois ele jorrava água em todas as casas do bairro quando foi construído, porém depois 
que a bomba queimou e trocaram por outra, a caixa nunca mais foi a mesma. Relatou que na 
gestão de Luiz Gonzaga Muniz Fortes, ele, o Vereador Eraldo, tentou fazer uma ligação, e só não 
apanhou porque correu, e reforçou mais uma vez a necessidade do recapeamento asfáltico no 
bairro, bem como em todas as ruas que necessitam. O Vereador Luan Rogério explicou que o 
recapeamento asfáltico soma-se a outros requerimentos que já vem lutando para que sejam 
executados e entregues para a população. Citou então alguns requerimentos que já foram feitos 
para a mesma localidade, como o da construção de uma praça e uma quadra na área ao lado do 
galpão, o requerimento em que solicita a abertura da rua da Escola Eliza Monteiro, para que seja 
interligada com a Vila Maroca, a solicitação de reforma e ampliação da UBS do bairro Monte Cristo 
e perfuração de poço na escola Eliza Monteiro. Reforçou que não irá desistir, pois tem certeza que
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em breve conseguirão realizar todos esses requerimentos no bairro
Mano falou sobre a circulação de motociclistas em alta velocidade no bairro Monte Cristo, 
colocando em risco principalmente as crianças. Frisou a necessidade de construírem quebra-molas 
para diminuir o risco de acidentes, pois há poucos dias um cidadão lhe procurou e falou sobre este 

Monte Cristo. O Vereador A

assunto, dizendo que há três vereadores no bairro e as pessoas continuam circulando dessa forma 
e eles não fazem nada. Enfatizou que após melhorarem as ruas, a velocidade dos veículos vai 
aumentar, com isso, torna-se ainda mais necessária a construção de quebra-molas em alguns 
pontos, reforçando seu pedido para que o Secretário de Obras, juntamente com o Prefeito, 
atendam essas solicitações. Falou sobre a questão da água, relatando que vê sempre pela manhã, 
de cinco às seis horas, muita água sendo estragada fora do poço, e não entende porque isso 
acontece. Reforçou a necessidade de procurarem entender o porquê que isso acontece, para evitar 
esse desperdício de água. Encerradas as discussões, o Presidente colocou o Requerimento em 
votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

O Presidente Luan Rogério antecipou alguns projetos que já estão na Ordem do Dia, que inclusive 
já foi lida na sessão passada, que propõe algumas mudanças no Regimento Interno, como o horário 
de início das sessões, para que possam começar às oito horas e trinta minutos, com tolerância de 
15 (quinze) minutos, bem como a intervenção na Ordem do Dia, quando uma proposição só poderá 
entrar em discussão se protocolada até 48 (quarenta e oito) horas antes do início das sessões, e a 
Ordem do Dia necessariamente tem que ser divulgada em até 24 (vinte e quatro) horas, ou 

I

automaticamente ficará para a sessão seguinte. Explicou que essas mudanças se dão para que os 
vereadores possam ter tempo para se aprofundar nas discussões e nos projetos, para que possam 
chegar à sessão sabendo o que vão votar, para que não aprovem projetos que logo depois possa ter 
alguma inconsistência. Destacou que de acordo com a Emenda, não será mais permitido que um 
projeto chegue à Câmara no dia da sessão e seja votado no mesmo dia, pois tudo isso é para que 
cada vereador possa ter ciência do que cada projeto ou requerimento versa. De já, pediu o apoio 
dos nobres colegas e pediu sugestões caso haja alguma emenda, para melhorar o trabalho dos 
vereadores. Além disso, falou sobre o Projeto de Lei do Vereador Eleonilson, que está na Comissão 
de Constituição e Justiça para elaboração do Parecer, que também estará em discussão na próxima 
sessão.

o

Na sequência, o Vereador Dico Salazar pediu a compreensão dos vereadores para que ouçam a 
solicitação da senhora Odaísa, moradora do Centro dos Linos, a qual veio falar sobre a construção 
da Igreja Católica de seu povoado. Odaíza apresentou um Ofício do Padre Sidney e pediu ajuda para 
a construção da Igreja no povoado. Pediu que os vereadores pensassem no caso e que contribuam 
com qualquer ajuda. Adiante, ela apresentou algumas partes do orçamento, destacando que 
precisam de aproximadamente 500 (quinhentos) tijolos, ferro, brita, areia e cimento, uma vez que a

O
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mão de obra já está à disposição, pois os moradores se disponibilizaram para ajudar na construção. 
Explicou que o desejo é que seja levantada a igreja, pelo menos no tijolo, até Setembro, pois 
acontecerá o festejo de São Miguel Arcanjo na comunidade. Por fim, disponibilizou o pix para quem 
puder ajudar.

GRANDE EXPEDIENTE

Devido a uma queda de energia na sede do Poder Legislativo, o Presidente declarou encerrada a 
presente Sessão Ordinária.


